

坚定理想信念 担当时代使命 | 研究生院党委书记、院长上 2022 年秋季学期第一堂思政课

2022年9月29日晚19:00，研究生院党委书记、院长2022年秋季学期第一堂“思政课”在礼堂拉开帷幕。本次“思政课”由研究生院党委书记钟新来和研究生院院长周良君主讲，研究生院2022级辅导员朱雅丽老师主持。2022级全体研究生同学近330人参加了本次学习。

本次“思政课”由两部分组成。其一，周良君院长以“使命在肩，奋斗有我”为主题，带领我们深入学习《习近平关于体育的重要论述》；其二，钟新来书记以“坚定理想信念，担当复兴大任，成就时代新人”为主题，与我们一起探讨了理想信念在研究生学习生活中起到的重要作用。

院长第一课



周良君院长作为《深入学习习近平关于体育的重要论述》的撰写人之一，以“使命在肩，奋斗有我”为主题，从四个方面和我们分享了其深刻的学习心得。

一、体育的价值和功能

周院长从“五位一体”的总体布局向我们解读了体育的价值和功能，将“体育元素”内嵌于“五位一体”总体布局中，使体育成为中华民族伟大复兴的标志性事业。

- (一) 体育与一定的社会制度相联系，并为特定的政治服务；
- (二) 体育具有强大的经济功能，体育产业是国民经济的重要组成部分；
- (三) 体育是展示国家文化软实力的重要平台；

(四) 体育具有重要的社会功能，是社会发展的重要标志和社会文明程度的重要体现；

(五) 体育具有显著的生态功能，有利于推进生产方式和生活方式的绿色转型。

二、体育发展理念

从我国实际出发，把创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念贯穿体育发展全过程和各领域，遵循现代体育发展内在规律，顺应社会发展新趋势，推动体育与经济社会协同发展，加快转变体育发展方式，实现体育更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

三、体育发展总体目标

习近平总书记多次强调，要建设体育强国。建设体育强国，是全面建设社会主义现代化国家的一个重要目标。建设体育大国和体育强国，是中国人民实现“两个一百年”奋斗目标的重要组成部分。具体包括以下四点：

- (一) “三大球”要搞上去；
- (二) 青年强则国强；
- (三) 足球的三大愿望；
- (四) 实现全民健康。

四、体育发展对策措施

(一) 聚焦全民健身、竞技体育、青少年体育、体育产业、体育文化、体育外交等重点领域；

- (二) 加快体育改革，实现体育治理现代化。

书记第一课

钟新来书记以“坚定理想信念，担当复兴大任，成就时代新人”为主题为同学们讲授了第一堂“思政课”。课堂上，钟书记对加入广体研究生院大家庭的新同学们表示了热烈欢迎，从四个方面与我们一起探讨了理想信念在研究生学习生活中起到的重要作用，并强调了“广体人”共同的责任和使命。



一、理想信念的涵义

(一) 理想的涵义

习近平总书记曾经说过：“历史和现实都告诉我们，青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望，实现中华民族伟大复兴就有源源不断的强大力量。”所谓理想，就是人们所信仰、所向往、所追求的奋斗目标，它是人生目的的直接反映，是人生价值的客观表现，是人类不断进步的强大动力。

(二) 信念的涵义

信念就是自己认为正确而坚定不移的看法、思想、观点和观念。它是认知、情感和意志的有机统一体，坚定的信念往往伴随着炽热的感情。

(三) 理想与信念的关系

理想与信念密不可分，二者既互相区别，又互相联系。

二、树立科学的理想信念

(一) 认识当代青年的历史使命

1. 在新的起点上继往开来；
2. 在现实的基础上迎接挑战。

(二) 确立马克思主义的科学信仰

马克思主义发展史，就是一部不断发展、完善和创新的历史，因此我们要在不断的实践中确立马克思主义的科学信仰，成为马克思主义思想坚定的捍卫者。

(三) 树立中国特色社会主义的共同理想

1. 要坚定中国共产党的信任；
2. 坚定走中国特色社会主义道路的信念；
3. 坚定实现中华民族伟大复兴的信心。

三、当代青年如何架起通向理想彼岸的桥梁

(一) 新时代青年要树立远大理想；

(二) 新时代青年要热爱伟大祖国；

(三) 新时代青年要担当时代责任；

(四) 新时代青年要勇于砥砺奋斗；

(五) 新时代青年要练就过硬本领；

(六) 新时代青年要锤炼品德修为。

四、结合研究生的学习、科研和生活实际情况，有几点

希望与大家共勉

(一) 心怀积极，明确志向，担当使命；

(二) 心怀积极，保持良好状态，拥抱挑战；

(三) 心怀积极，坚韧不拔，拥抱未来；

(四) 心怀积极，团结合作，共进共赢；

(五) 心怀敬畏，遵纪守法，行有所止。

会议现场



“当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重任。”这是习近平总书记对新时代中国青年的殷切寄望。

本次研究生院党委书记、院长2022年秋季的第一堂“思政课”，进一步提高了全体同学对于体育在国家发展和战略层面的认识，推进了学院思想政治教育工作走深走实。同学们纷纷表示，作为新时代的广体学子，我们要深刻把握时代潮流和国家需要，在担当中历练，在尽责中成长，要在感悟时代、紧跟时代中珍惜韶华，自觉按照党和人民的要求锤炼自己、提高自己，志存高远、脚踏实地，坚守终身学习理念，立足岗位作贡献，在拼搏奋斗中成就事业华章，以实际行动和优异的成绩迎接党的二十大胜利召开！

图片来源：邓颖曦

图文编辑：施永金

初审：钟咏凤 叶欢

复审：朱雅丽 张曦

终审：宋君毅